

ДЕЛО БЫЛО ТАК...

От Константина Семеновича до Игоря Константиновича: деканы истфака

55 лет назад на карте университета появились четыре самостоятельных факультета: исторический, филологический, механико-математический и физический. Их устройство дало сильный импульс развитию родной Alma Mater, открыло дорогу кардинальным переменам. Большой путь за прошедшие десятилетия прошел и истфак. Заслуга в его успехах принадлежит в первую очередь главным лицам на факультете — деканам. Что можно сказать о них, чем примечателен каждый, каково их место в развитии факультета? Постараемся ответить на эти вопросы.

Первым деканом самостоятельного исторического факультета стал видный историк, ученый-ураловед Константин Семенович Маханек. В пермской научно-педагогической среде он был личностью, можно сказать, легендарной. В 1930-е гг. он нес нелегкие обязанности декана истфака Пермского пединститута, во время войны и в первые послевоенные годы был секретарем горкома партии, затем, на рубеже 1940–1950-х гг., являлся директором (ректором) пединститута. С середины 1950-х гг. и на протяжении двух десятилетий работал в Пермском госуниверситете, где возглавлял первоначально историко-филологический факультет. Став деканом истфака (1960–1963) и одновременно заведующим кафедрой истории СССР, Константин Семенович принял на себя большой груз обязанностей и успешно справлялся с ними. По свидетельствам выпускников факультета тех лет, Маханька отличали большая работоспособность, глубокая порядочность, славился он и своей аккуратностью, внутренней самодисциплиной. Он не только не позволял себе пропускать занятия, даже когда болел, но и никогда не опаздывал: при появлении его в аудитории минута в минуту с началом лекции можно было сверять часы.

Как декан Константин Семенович придерживался принципа «золотой середины», при принятии решений избегал крайностей, в отношении провинившихся студентов отдавал предпочтение «терапии», душевным беседам.

Вторым деканом (1963–1966) была Клара Ивановна Ларькина, единственная женщина-декан на истфаке. Работая в конце 1930-х гг. в Пермском пединституте, она, немка по национальности, была обвинена в принадлежности к немецкой шпионско-диверсионной организации и приговорена к восьми годам лишения свободы. В 1941 г. дело было пересмотрено, она была освобождена из лагеря и восстановлена на работе. С 1956 г. Клара Ивановна являлась доцентом кафедры всеобщей истории Пермского университета, специалистом по истории зарубежных стран в новое время.

Клара Ларькина — женщина

строгая, властная, была твердым поборником установленных правил и традиций, стремилась добиваться четкого порядка во всех сферах жизни истфака. Нужно отдать должное: Клара Ивановна душой болела за факультет, будучи деканом, большое внимание уделяла молодежи, студентам, по отношению к которым проявляла заметную мягкость и снисходительность. Добавим к сказанному, что Ларькина была и завзятым театралом. В своих лекциях она выделяла вопросы, связанные с состоянием культуры в европейских странах. Девушки-студентки занимались, когда она рассказывала о женской моде XVIII–XIX вв.

Со второй половины 60-х гг. «правление» перешло в руки более молодых по возрасту деканов, бывших выпускников историко-филологического факультета. Третьим деканом стал Игорь Севастьянович Капцугович, который занимал эту должность дважды: в 1966–1973 и 1975–1979 гг.

Большой путь за прошедшие десятилетия прошел истфак. Заслуга в успехах пренадлежит в первую очередь деканам

С его именем связаны многие успехи истфака. Совместно с профессором Л. Е. Кертманом он разработал и внедрил новый экспериментальный учебный план, основанный на синхронном изучении исторических и смежных дисциплин. Предложенные им новации и идеи нашли применение на исторических факультетах ряда вузов страны. Человек незаурядной энергии, динамичный, остроумный, Игорь Севастьянович был чрезвычайно популярным в преподавательской, а особенно в студенческой среде. Это он заложил традиции посвящения в студенты, встреч выпускников, принимал деятельное участие в организации художественной самодеятельности. Чего стоили только выступление ансамбля политической сатиры «Посат», который был создан по его инициативе и пользовался огромным успехом не только в университете, но и за его пределами.

Преемником Игоря Капцуговича стал Владислав Владимирович Мухин. В биографии того и другого есть общие черты: они однокурсники, оба — историки Урала. Как и Капцугович, Мухин также дважды выполнял деканские обязанности: в 1973–1975 и 1979–1985 гг. Хотя Владислав Владимирович может быть и не был столь ярким, но деканом был хорошим. При нем до четырех увеличилось и число кафедр.

Пятым деканом (1985–1990) факультета стал доцент кафедры истории древнего мира и средних веков, специалист в области славяноведения Николай Иванович Касаткин. Пребывание его в этой должности пришлось на нелегкое время «перестройки».

На факультете происходило заметное оживление общественной жизни, студенты бурно обсуждали политические события, будущее социализма. Декан считался с происходившими переменами, хотя, надо заметить, не все новации были ему по душе. Разрешать возникавшие проблемы помогали оптимизм Николая Ивановича, его уравновешенный, спокойный характер. Особенностью управления Касаткина как декана была опора на коллегиальность. Позже он возглавил учебно-методическое управление университета, затем стал проректором Высшего юридического колледжа при ПГУ.

В июне 1990 г. состоялись очередные выборы декана истфака. В них впервые участвовали и студенты. При наличии нескольких кандидатов, благодаря студенческой поддержке, деканом истфака был избран доцент кафедры истории советского общества Игорь Константинович Кирьянов. Он продолжает нести эту миссию и в

настоящее время. За прошедшие 25 лет его руководства истфак, а ныне историко-политологический факультет, можно сказать, почти неузнаваемо изменился. Факультет выжил в условиях хаоса 1990-х гг. и существенно укрепил свои позиции в период стабилизации 2000-х. Здесь впервые в России в 1996 г. на базе классического истфака была открыта специальность «Политология», затем в 2005 г. — «Государственное и муниципальное управление» и с 2011 г. — «Международные отношения». В составе историко-политологического факультета действуют пять кафедр, шесть лабораторий и образовательных центров (среди них, например, первая на Урале лаборатория исторической и политической информатики, научно-образовательный центр по европейской интеграции и др.). Игорь Константинович, как он признается, придерживается либерального курса в руководстве факультетом, но если есть необходимость, особенно в случаях принятия быстрых решений, «приходится быть авторитарным». Он считает важным работать в команде, что предполагает совместную деятельность людей, стремящихся к решению общих задач.

Сам Игорь Кирьянов — человек целеустремленный, крупный ученый, профессор, специалист по истории российского парламентаризма, успешно сочетает административную деятельность с преподавательской и научной.

Вот такие они — наши деканы. Разные. Со своими взглядами и убеждениями. Но все на деканском посту — люди не случайные. Радеющие и болеющие за факультет. Почитаемые на истфаке.

Анатолий Шилов